
Verbale della seduta del Consiglio dell’Ordine degli Psicologi della Toscana, tenutasi presso la sede 

dell’Ordine in Via Panciatichi 38/A in data 22 maggio 2024. 

 

Sono presenti i Consiglieri: Bianchi Duccio Maria, Caciolli Ilaria, Capecchi Rossella, Ceccarelli Eleonora, Ciulli 

Tommaso, Fanzone Tommaso, Fossati Luisa, Gulino Maria Antonietta, Lenza Diana, Mangini Simone, 

Ricciarini Giacomo (entra ore 14.39), Alessia Ricci, Neri Zini. 

Assenti: Moscarella Ada, Serio Paola. 

Presiede: Gulino Maria Antonietta 

Segretario: Capecchi Rossella 

Constatata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta alle 14.00 

È presente la funzionaria Arianna Poggi con il compito di coadiuvare i lavori. 

Punto 1 OdG: Comunicazioni della Presidente 

Dopo il consiglio di aprile, è stata pubblicata da Estar la manifestazione di interesse per la formazione della 

graduatoria dei professionisti per il servizio pubblico di psicologia di base. Finalmente la Legge n.38/2022 è 

una realtà. Sapete tutti quanto personalmente mi sia impegnata sin dal febbraio 2021 alla promozione che, 

attraverso me come rappresentante, l’Ordine degli Psicologi ha presentato alla Regione Toscana, con 

audizioni, incontri e presentazioni anche agli Stati Generali della Salute in Toscana, a novembre 2022 è stata 

pubblicata in gazzetta ufficiale la legge regionale. Ho seguito personalmente anche all’interno dell’OTGC, di 

cui faccio parte, insieme ai soggetti e ai colleghi delle professioni coinvolte nell’attuazione del servizio di 

assistenza primaria, per redigere il documento attuativo che è stato approvato all’unanimità dal Comitato 

tecnico scientifico dell’Organismo Tecnico regionale. A dicembre 2023 è stata adottata la delibera dalla giunta 

regionale che rende esecutivo il servizio sebbene sperimentale. Si tratterà di una sperimentazione di 18 mesi, 

sarà attivato un Osservatorio regionale per misurare quantitativamente e qualitativamente gli esiti, in cui 

sarò presente per rappresentare l’impegno e l’interesse del nostro Ordine affinché il servizio sperimentale 

divenga in futuro un servizio strutturale. Consentitemi di dire che sono orgogliosa del lavoro fin qui svolto, 

della Legge che muove dai nostri contatti del 2020 con l’allora assessore del comune di Firenze, Andrea 

Vannucci, diventato successivamente consigliere regionale, con l’avvio delle linee telefoniche di OPT in 

solidarietà con la popolazione durante il lockdown e la disponibilità di 400 colleghi e colleghe iscritte toscani. 

Un lavoro di squadra bellissimo ed efficace che ha messo al centro delle politiche regionali la necessità di un 

servizio di prossimità attraverso l’intervento psicologico di primo livello per la popolazione nelle case della 

comunità delle tre Asl toscane. Un investimento sulla salute mentale con i soldi pubblici della Regione, una 

sfida e un impegno determinante, visto il disagio psicologico crescente delle persone in Toscana. 

Gli incontri nelle province continuano e come ogni volta sono tanto apprezzati dagli iscritti che partecipano. 

Siamo stati a Grosseto e prossima settimana saremo a Lucca. 

Così come procede l’ampliamento del servizio di intervento sui familiari delle vittime dei sinistri stradali della 

area metropolitana fiorentina, tanti sono i comuni che hanno avviato il progetto “Mai più soli dopo un 

incidente stradale”, l’ultimo il cui bando di partecipazione scade a fine mese è quello del comune di Rufina. 

Grazie alla nostra Consigliera Rossella Capecchi e a Valentina Borgogni, Presidente dell’Associazione per il 

lavoro che stanno facendo per garantire sempre di più alle persone che si trovano in questi drammatici 

momenti della vita un intervento che funziona, che è necessario e che è all’avanguardia in Italia. 

Il 16 e il 17 maggio si è svolto presso il Cinema La Compagnia di Firenze il primo festival di Psicologia e Cinema 

dal titolo Pensieri e linguaggi organizzato dalla Fondazione dell’Ordine degli Psicologi della Toscana, insieme 



al nostro Ordine, alla Regione e all’Ente Cassa di Risparmio di Firenze. L’entusiasmo degli oltre 400 

partecipanti è stato molto molto bello. La scelta dei 4 film sulle 4 fasi del ciclo di vita eccellente e infatti i 

dibattiti con i relatori invitati, di diversa provenienza professionale (psicologi, assistenti sociali, sociologi), 

hanno coinvolto tutta la platea. Il ringraziamento più grande va alla dott.ssa Valentina Albertini, componente 

del Comitato Scientifico della fondazione, per aver organizzato così bene il festival, a tutta la Fondazione, alla 

sua presidente prof. Meringolo e ai nostri consiglieri Diana Lenza e Simone Mangini, sempre presenti e 

puntuali. Insieme a tutti coloro che hanno partecipato, sono davvero felice che la Fondazione abbia vinto 

questa scommessa di promozione della salute rivolto alla cittadinanza e agli iscritti. 

Per il prossimo 5 giugno è arrivato l'invito a partecipare a un'iniziativa della Commissione Regionale Pari 

Opportunità della Toscana che ha deciso di costituire un tavolo di lavoro regionale per iniziative formative in 

materia di contrasto della violenza sulle donne e della violenza domestica. Delego la consigliera Ceccarelli a 

partecipare a questo incontro, in qualità di referente della Commissione Pari Opportunità del nostro ente e 

rappresentante nel Protocollo del CRPO di Insieme per le Professioni. Obiettivo principale del tavolo è 

individuare una rete omogenea di intervento e collaborazione tra gli operatori che a diverso titolo entrano 

in contatto con le vittime di violenza. Il tavolo si avvarrà dell'illustre consulenza ed esperienza del Dott. 

Beniamino Deidda già Procuratore generale della Repubblica di Firenze, della Dott.ssa Maria Monteleone già 

Procuratore aggiunto della Procura della Repubblica presso il Tribunale di Roma, consulente per la 

Commissione di Inchiesta del Senato sul femminicidio ed esperta nominata dal Consiglio Superiore della 

Magistratura per collaborare sulla materia della violenza di genere e domestica e della Dott.ssa Giovanna 

Ichino già presidente di sezione presso la Corte d'Appello di Milano e vice Presidente Vicario della Scuola 

Superiore della Magistratura. L'incontro si terrà presso alle ore 11 nella Sala Affreschi del Consiglio Regionale 

della Toscana in via Cavour n. 4 a Firenze. 

Rossella Capecchi e Simone Mangini hanno incontrato i referenti regionali della Guardia di Finanza presso la 

nostra sede. L’incontro si è svolto con l’obiettivo di confrontarsi sulle tematiche emergenti nel mondo di 

lavoro della GdF per le prossime conferenze per il personale che si terranno nei mesi di settembre e ottobre 

e in continuità con quanto abbiamo fatto con la GdF fino ad oggi. 

Infine, a seguito della posizione affrontata nello scorso consiglio di una dottoressa sospesa di cui si è appreso 

che fosse una dipendente pubblica, non sapendo se era impiegata come psicologa o meno abbiamo 

informato il datore di lavoro, ma ci siamo resi conto che molti iscritti non sono consapevoli di cosa comporti 

essere sospeso dall’Albo. 

Visto che diversi iscritti risultano sospesi contemporaneamente sia per morosità, sia per mancanza di casella 

pec, abbiamo pensato di inviare a mezzo raccomandata Ar una comunicazione a ciascun sospeso, dove gli si 

ricorda il divieto di svolgere la professione, nonché le eventuali conseguenze derivanti dal non ottemperare 

a tale obbligo. Nel fare questo si è pensato comunque di informare l’iscritto, come abbiamo sempre fatto per 

varie questioni inerenti la sospensione, che potrà essere oggetto di verifiche, sia in sua garanzia, sia per 

stimolare un suo ravvedimento o se necessario anche una cancellazione dall’albo. Leggo la lettera 

 “Gentilissima Dottoressa,  

scrivo la presente per ricordare che a seguito della sua sospensione dall’Albo non Le è consentito svolgere la 

professione e la spendita del titolo di Psicologo per tutta la durata della sospensione medesima, pena la 

commissione del reato di esercizio arbitrario della professione punita dal codice penale all’art. 348 c.p. 

(Chiunque abusivamente esercita una professione per la quale è richiesta una speciale abilitazione dello Stato 

è punito con la reclusione da sei mesi a tre anni con la multa da euro 10.000 a euro 50.000).  

Si tratta di un delitto di privati contro la pubblica amministrazione, di una norma che persegue la finalità di 

garantire il buon andamento della Pubblica Amministrazione specificatamente diretto ad assicurare agli 



organi competenti l'esclusivo potere di disporre della titolarità dell'esercizio delle pubbliche funzioni e dei 

pubblici servizi. 

Una delle principali competenze dell’Ordine è la tutela della professione, che viene esercitata attraverso una 

apposita commissione istituita presso l’Ente con il compito di svolgere controlli sulle segnalazioni, o d’ufficio, 

per evitare l’abuso della professione;  

Infine, nel ricordarle che la sospensione non fa venire meno l’obbligo di corrispondere la quota annuale di 

iscrizione, di cui allego l’estratto conto del suo debito, né l’obbligo formativo di aggiornamento professionale, 

nonché l’obbligo di avere una casella Pec attiva, la invito a riflettere sul suo interesse alla permanenza di 

iscrizione all’albo.” 

 

Punto 2 OdG: Approvazione verbale 

La parola al Segretario Capecchi per l’approvazione del verbale della seduta del 17 aprile 2024, la quale 

comunica che non sono pervenute richieste di integrazioni e pertanto pone in votazione il verbale, che è 

approvato all’unanimità dei presenti con l’astensione di Zini. 

Punto 3 OdG: Iscrizioni, trasferimenti, cancellazioni, annotazioni 

Con provvedimenti da I/115 a I/128 approvati a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui costituiscono 

parte integrante, vengono deliberate le iscrizioni all’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

Prima iscrizione:                      Re-iscrizione:        Iscrizione da altro Ordine: 

BIAGIOTTI VALENTINA 
BOLOGNINI FRANCESCA 
BORDONI SERENA 
FRANCO BIANCA 
GIOVANNETTI GIULIA 
HOXHA OLTA 
LO BARTOLO MARTINA 
SCHEMBRI ADRIELE 
SPEZIALI SARAH 
TESTA MARTINA 
 

PULITANO’ ROSSELLA CALI’ MARGARET 
FRONZONI MONICA 
LAMBRUSCHI VALENTINA 

 

Con provvedimenti da I/129 a I/136 sono approvati a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui 

costituiscono parte integrante, le delibere di cancellazione dall’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

Su domanda:      per decesso:   Cancellazione da nulla osta: 

BAGNOLI CHIARA 
DELL’AMICO CARLA 
FRINTINO SALVATORE ANTONIO 
FRITTELLI VALENTINA 
TARTAGLIA ELVIRA 
 

GIANNETTI ENRICHETTA 
PIZZI TERESA 

AMOROSO MIRIANA 

 

Con provvedimenti da I/137 a I/153 sono approvate a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui 

costituiscono parte integrante, le delibere di annotazione di Psicoterapia all’Albo A delle dottoresse e dei 

dottori: 

BARTOLOZZI ELEONORA 
BEDINI BARBARA 
BONAVITA GIANBATTISTA 
CARUSO ROBERTA 
CIPRIANI AGNESE 
D’ALESSANDRO FRANCESCA 
DICEMBRINI AGNESE 



ELMI BENEDETTA 
FANTONI TABATA 
FARINI DELIA 
FERRI FEDERICA 
LUCHI MATILDE 
MAZZESCHI ANNAMARIA 
MICHELOTTI LARA SILVIA 
PAZZAGLIA CHIARA 
PADONESE MARIA LARA 
VAGAGGINI MARTA 
 

 

Punto 4 OdG -Omissis- 

-Omissis- 

Punto 5 OdG: Giornata della psicologia e Convegno “Psicologia e Pace” ottobre 2024; 
 
La presidente illustra la delibera tecnica già inviata a tutti i consiglieri e introduce il punto: riferendo che 

l’esecutivo al momento sta lavorando per organizzare la giornata della psicologia per ottobre che, come tutti 

gli anni, è divisa in due parti: la prima parte riguarda il convegno e la seconda parte lo spettacolo aperto 

anche alla cittadinanza. Quella presentata oggi è la delibera che riguarda l’acquisto dello spettacolo e l’affitto 

del teatro Niccolini ove verrà svolto. Lo spettacolo di teatro-danza si intitola “Colazione in albergo” e racconta 

l’Istituzione manicomiale. La Presidente precisa che ha già visto lo spettacolo e lo ha trovato molto bello e 

adatto alla giornata della psicologia. Con la delibera presentata andiamo ad approvare questi acquisti. In 

assenza di domande o interventi la delibera è messa in votazione 

 
Presenti: 13 Votanti: 13  Astenuti: 0 Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/33 è approvato l’EVENTO spettacolo della giornata della psicologia 

  
Punto 6 OdG: Piano Transizione digitale 2024/2026 
La parola al segretario Capecchi per l’illustrazione del punto. 

Il segretario illustra la delibera e il piano della transizione digitale 2024- 2026 inviato a tutti i consiglieri 

specificando che questo è un adempimento dovuto. A settembre 2023 quando era stata nominata 

responsabile transizione digitale la Dottoressa Poggi, era stata introdotta la necessità di redigerlo. Viene data 

la parola alla Dott. ssa Poggi che evidenzia che erano rimasti dei refusi ed errori di battitura nel documento 

inviato al Consiglio, in particolare nella parte introduttiva ove si fa riferimento a 7700 iscritti deve essere 

corretta in 8000, e in relazione alla previsione annuale di spesa deve essere inserita la voce di 2.500,00 euro.  

Non ci sono altre domande.  

Il Consigliere Ciulli dichiara di votare astenuto perché non ha avuto la possibilità di leggere il documento.  

Il Segretario pone in votazione la delibera di approvazione del piano 

 
Presenti: 13 Votanti: 12 Astenuti: 1 

Tommaso 
Ciulli 0 

Favorevoli: 12  Contrari: 0 

Con delibera G/34   è approvato Piano triennale per l'Informatica (nuova nomenclatura) 2024 / 2026 

 
Punto 7 OdG: Nomina rappresentante dell’Ordine nella Commissione per la Qualità del CdL Scienze e 
Tecniche Psicologiche dell’Università di Firenze 



 

La Presidente illustra la richiesta da parte della Professoressa Del Viva della Scuola di Psicologia 

dell’Università di Firenze di nominare un referente rappresentante della professione poiché è prevista la 

presenza di 10 CFU di Tirocinio Pratico Valutativo professionalizzante nell’offerta formativa della triennale in 

Scienze e Tecniche Psicologiche dell’Università di Firenze, e pertanto viene richiesta la presenza di un 

rappresentante dell’Ordine nella commissione per la Qualità del CdL a garanzia appunto della qualità del 

tirocinio svolto. La presidente propone il nominativo del segretario Capecchi che si occupa in maniera 

puntuale di formazione e TPV ormai da tempo, curando i rapporti con le Università. 

In assenza di interventi o domande viene posta in votazione la nomina di Rossella Capecchi 
 

Presenti: 13 Votanti: 12 Astenuti: 1 
Capecchi 

Favorevoli: 12 Contrari: 0 

Con decisione n. 6 è nominata la dott.ssa Capecchi 

 
Punto 8 OdG: Bilancio delle attività OPT 2023 
 
La Presidente ringrazia Rossella Capecchi e le dà la parola, il Segretario illustra il documento messo a 

disposizione dei consiglieri. 

Il segretario richiama il link che è stato inviato a tutti i consiglieri per poter scaricare il Bilancio delle attività, 

il file è piuttosto pesante. Sono state introdotte alcune modifiche alla parte grafica, non all’architettura già 

apprezzata in precedente che è stata mantenuta. È stata scelta una alta definizione delle immagini per 

permettere una migliore qualità di stampa. Informa che c’è stato un grande lavoro che ha coinvolto tante 

persone, ringrazia sia l’esecutivo che le dipendenti per avere contribuito alla raccolta dei contenuti e dei dati 

da inserire, ringrazia anche l’ufficio Stampa a cui è stato dato questo incarico per la grande disponibilità e 

professionalità che ha mostrato. Per realizzare un lavoro complesso come questo è necessario molto tempo, 

ma il risultato conseguito e vederlo girare nelle occasioni istituzionali e con gli iscritti ripaga dello sforzo. La 

complessità è data dalle tante attività realizzate nel 2023 e che vengono raccolte in un unico documento. È 

un grande lavoro di tessitura in collaborazione e in coordinamento con l’ufficio Stampa. 

Non ci sono interventi o domande si passa al prossimo punto.  

 
Punto 9 ODG: Progetto vivere Meglio; 
 
La presidente, vista l’assenza delle Consigliere Serio e Moscarella, che rappresentano l’Enpap, ritiene non 
corretto affrontare oggi questo argomento e pertanto viene rinviato al prossimo Consiglio.  

 

Punto 10 ODG: Acquisto assistenza tecnica eventi  

La Presidente dà la parola alla Tesoriera per illustrare la delibera già inviata a tutti i consiglieri. 

Avevamo adottato una delibera per l’acquisto di assistenza tecnica per eventi webinar con l’azienda Insonnia, 

l’acquisto riguardava esclusivamente l’assistenza tecnica relativa a problemi che potevano intercorrere sulla 

piattaforma, tuttavia gli eventi non sono solo webinar ma spesso sono misti o si tengono in presenza pertanto 

si rende necessaria un’attrezzatura differente ed il coinvolgimento di più persone per la gestione dell’evento 

con la presente proposta di delibera si propone al Consiglio l’acquisto del servizio di assistenza impiego 

attrezzature tecniche al costo 500 € per l’intera giornata e 300 € per mezza giornata dallo stesso fornitore. 

 



Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti: 0 Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/35 è acquistato il servizio assistenza tecnica in presenza  

 

Punto 11 OdG: Parere congruità notula 

La parola al Segretario che illustra la richiesta di parere di congruità pervenuto all’Ordine da parte di un 

dottore che ci ha chiesto il parere in relazione alla sua prestazione professionale di consulente tecnico di 

parte in un procedimento giudiziale di separazione. Viene posta in votazione la delibera di congruità.  

  

Presenti: 13   Votanti: 13 Astenuti: 0 Favorevoli:13   Contrari: 0 

Con delibera G/36 è approvato il parere di congruità   

 

Punto 12 OdG: Convenzioni 

La parola alla consigliera Ceccarelli che illustra le richieste di convenzioni che sono pervenute 

all’Ordine per gli iscritti.  

La convenzione con Italia Srl avente ad oggetto uno sconto del 60% sul prezzo da fare nei servizi 

tra gli altri la realizzazione del sito web, acquisto hosting con compatibilità smartphone e tablet, e 

quindi la proposta è di aderire a questa convenzione per i nostri iscritti a questa tariffa agevolata 

dove per l’Ordine non c’è nessun impegno di spesa.  

Viene posta in votazione. 

Presenti: 13  Votanti: 13 Astenuti: 0 Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/37 è approvata la convenzione Italia Web S.r.l.  

La proposta da Divani e Divani che propone lo sconto del 20% per i nostri iscritti per l’acquisto di 

divani, utili per allestire studi, con consegna gratuita. 

Presenti:  13 Votanti:  13 Astenuti: 0 Favorevoli: 12   Contrari: 1 Ricciarini 

Con delibera G/ 38 è approvata la convenzione   

La proposta di convenzione da parte del Teatro del Maggio fiorentino che riconosce agli iscritti una 

riduzione sul costo di acquisto del biglietto d’ingresso e tutti i settori pari a 10% del prezzo intero e 

del 20% sui posti in platea  

Presenti:  13 Votanti:  13 Astenuti: 0 Favorevoli: 13  Contrari: 0 

Con delibera G/39 è approvata la convenzione.   

 

Punto 13 OdG: Convocazione commissione regolamenti 

Non essendo presente la Consigliera Moscarella componente della commissione viene rinviato al 

prossimo consiglio 

Punto 14 OdG: Comunicato guerra 



La Presidente introduce il punto sul possibile comunicato che verrà elaborato e condiviso a livello 

nazionale. Tutti conoscono qual è la situazione internazionale e dal Consiglio nazionale c’è la 

volontà di prendere una posizione condivisa contro la guerra, ed il Presidente Lazzari ha proposto 

un comunicato che deve avere riscontro da tutti i Presidenti territoriali e una volta definito il testo 

verrà condiviso dalla Presidente con il Consiglio.  

Punto 15 OdG: Progetti GDL 

La parola al segretario Capecchi che informa che sono pervenute due richieste di intervento e 

passa la parola al Consigliere Ciulli per il GdL Psicologia e nuove tecnologie.  

Il Consigliere Ciulli illustra un documento inviato a tutti i consiglieri contenente una serie di 

argomenti da inserire nel book su cui il gruppo lavorerà, e sono in parte derivati anche dal lavoro 

che è stato fatto sul questionario, oltre a informare sulla possibile lunghezza del documento che 

verrà elaborato.   

Il Consigliere Bianchi Duccio ha inviato il curriculum del relatore del webinar sul tema disabilità e 

sessualità programmato per il 1° luglio. La Presidente invita a preparare la locandina per fare 

divulgazione e informativa.  

Punto 16 OdG: Patrocini 

Ratifica del decreto di concessione patrocinio ad un evento organizzato dall’AOU Careggi per un 

evento che per i tempi stretti era stato concesso con decreto dalla Presidente. Si pone in ratifica il 

decreto di concessione.  

Presenti: 13 Votanti: 13  Astenuti: 0 Favorevoli:13   Contrari: 0 

Con delibera G/40 è ratificato il decreto di concessione del patrocinio 

 

Il Segretario illustra la richiesta di patrocinio da parte di AIES che ha richiesto anche una 

collaborazione per avere indicazioni di uno psicologo da invitare fra i relatori sulla tematica del 

fine vita, oltre a richiedere i saluti della presidente.  Il segretario fa presente che non è stata 

convocata la commissione perché non erano presenti richieste, questa è giunta comunque 

successivamente alla data programmata per la riunione della commissione. Il consiglio valuta 

insieme per la concessione del patrocinio al convegno 11 giugno prot. 2678 del 20/05/2024 

Presenti:  13 Votanti:  13 Astenuti: 0 Favorevoli:  13 Contrari: 0 

Con delibera G/41  è concesso il patrocinio   

 

Punto 17 OdG: Varie ed eventuali 

La Presidente illustra una serie di eventi nel mese di maggio e di giugno: il 28 maggio  l’evento del GdL 

Psicologia dell'accoglienza, il 31 all’Istituto Degli Innocenti l’evento delle scuole psicoterapia con la presenza 

del Professore Massimo Ammaniti, il 4 giugno la Fondazione propone un seminario con la sociologa 

Tonarelli, con la sottoscritta con  la Presidente della Fondazione Prof. Ssa Meringolo e con la Dott. Ssa 

Valentina Albertini membro del Consiglio direttivo della Fondazione,  per l’evento dal titolo 

“femminilizzazione della professione, aspetti presenti e aspetti futuri”. Rispetto al proprio intervento, la 



presidente ha chiesto agli uffici di preparare una serie di dati che facciano una fotografia delle nostre 

iscritte, quante sono, come sono distribuite sul territorio per provincia, ecc. 

L’11.06 Palazzo del Pegaso per l’evento di cui è stato appena concesso il patrocinio all’AIES. 

L’11 giugno ci sarà il primo seminario introduttivo di Luca Bernardelli sulle nuove tecnologie “adolescenti e 

genitori nell’era digitale, gli effetti dell’iper connessione del disimpegno”. 

La Presidente informa di una propria intervista sul sole 24 ore relativamente al fatto che la commissione 

europea ha avviato un’indagine informale contro meta quindi Facebook perché non ci sono protezioni 

sufficienti per salvaguardare e tutelare dall’accesso smodato e a volte limitato ai social da parte di minori 

bambini adolescenti. 

La parola al segretario Capecchi che illustra un lavoro tra l’USR e l’Ordine, dopo un primo incontro con il 

personale amministrativo delle scuole di Firenze e provincia, condotto da alcuni membri del gruppo di 

lavoro Psicologia del lavoro e delle organizzazioni, si è tenuto il secondo incontro il 14 maggio a cui hanno 

partecipato Alessia Ricci e due delle sue coordinatrici dei GdL Scuola. Riferisce che c’è stata grande 

partecipazione erano 75/ 80 le persone che hanno partecipato e che hanno apprezzato con commenti più 

che positivi.  È stata una bella occasione di confronto con un comparto Scuola uffici di cui nessuno parla ma 

che di fatto si trova a gestire delle situazioni veramente complesse. è una importante occasione collaborare 

con l’ufficio scolastico regionale, soprattutto quando la richiesta arriva da loro.  

Il consigliere Ciulli esprime un commento riguardo alle dichiarazioni rilasciate ai giornali nei giorni scorsi 

dalla presidente dal titolo “Aumentare sicurezza e controlli”, in merito all'apertura di alcune indagini della 

Commissione Europea nei confronti di Meta. Premessa, considerato proprio il gruppo a cui fanno 

riferimento quelle comunicazioni, gli adolescenti e non solo, persone che rappresentano il nostro bene più 

grande, sono qui a sottoporre dei punti che direi possono essere in parallelo a quanto dichiarato dalla 

presidente e rinforzare alcune riflessioni emerse. 

1) Utilizzare strategie di controllo e protezione sui social per tutelare la salute dei minori, sembra una 

strategia poco efficace. Non inutile. Posso inviare a questo consiglio un articolo del sottoscritto pubblicato a 

inizio Maggio che riassume alcuni punti critici in merito agli strumenti di controllo dei mezzi digitali come il 

parental control e fornendo anche degli spunti, alcuni di essi in linea con quanto dichiarato dalla 

presidente. 

2) Attualmente il dibattito scientifico in merito ai benefici o rischi legati ai social ecc. è ancora aperto. 

Tant’è che secondo un ultimo studio recentemente pubblicato su APA indicherebbe, anzi, degli effetti 

positivi in varie fasce d’età e come in molte analisi svolte in studi precedenti sarebbero state impiegate 

delle metodologie poco robuste. 

3) Questo ordine ha un gruppo di lavoro specifico sulle tematiche che coinvolgono anche la questione 

sollevata dalla presidente. Non penso ci sia bisogno di esplicitarlo ma mi rendo disponibile per il futuro ad 

attivarmi su certe tematiche e ritengo si possa attivare il gruppo per avviare ulteriori approfondimenti su un 

argomento oggi giustamente tanto dibattuto. 

Il dibattito su questo tema è particolarmente acceso, a volte polarizzato, e rischia di essere superficiale. 

Una situazione che, di fatto, non giova a nessuno soprattutto per coloro che sono il nostro futuro. 

La Presidente conclude concordando sul punto e invita a consultare un lavoro fatto dalla professoressa 

Menesini, con il progetto Elisa. Gli strumenti sono buoni ma vanno usati con attenzione. 

Non essendoci domande o interventi conclude il Consiglio alle ore 16.45 e la Presidente rinvia la seduta del 

Consiglio al prossimo mercoledì 19 giugno 2024 per il Consiglio ordinario e disciplinare.  



 

 Il Segretario        La Presidente 

 Rossella Capecchi       Maria Antonietta Gulino 


